

本报记者 李雪颖

福冈游泳世锦赛日前落幕，中国游泳队以5金3银8铜的成绩排名奖牌榜第三位，创造了继1994年罗马世锦赛后的历史最好成绩。奥运冠军领衔的“老中青”三代运动员在比赛中顽强拼搏，实现了多项突破，特别是第一时间拿到了巴黎奥运会4个接力项目的参赛资格，从一个侧面展现了中国泳军当下整体实力不断攀升的良好态势。

巴黎周期，游泳项目的达标门槛提高不少。单项比赛依旧是在世界泳联认可的比赛中达到相应的A标或B标即可获得巴黎奥运会参赛资格。具体到达标成绩，相较于东京奥运会有了不同程度的提高。接力比赛的参赛门槛也有了提升，登上福冈游泳世锦赛接力项目领奖台的队伍才可以第一时间拿到巴黎奥运会的参赛资格。每个接力项目允许16支队伍参加，除去福冈世锦赛上已获取资格的3支队伍外，另外13个参赛名额将根据福冈世锦赛以及明年2月的多哈世锦赛接力项目的预赛和决赛成绩整体排名判定。

巴黎奥运会共设7个接力项目，此次中国队率先拿到了男女4×100米混合泳接力、男子4×100米混合泳接力、女子4×100米自由泳接力、女子4×200米自由泳接力这4个项目的参赛资格。

此次中国队首次登上了世锦赛男女4×100米混合泳接力项目的最高领奖台。从2015年世锦赛首次设立这个项目以来，中国队的排名从第四名起步，此前的最好成绩是铜牌。不过这个项目成为东京奥运会新增项目后，随着多名选手的稳步成长，徐嘉余、闫子贝、张雨霏、杨浚瑄曾合作在2020年全国冠军赛上以3分38秒41的成绩打破世界纪录。之后在2021年举行的东京奥运会上，他们携手摘得该项目的银牌，冠军英国队创造了新的世界纪录。这一次在福冈，徐嘉余、覃海洋、张雨霏、程玉洁联手以3分38秒57夺冠。

相较于东京周期摘得银牌的阵容，福冈夺冠的阵容变更了两个棒次。一个是蛙泳棒次的覃海洋，覃海洋从今年世锦赛前的两站选拔赛开始就展现了非常强劲的上升势头。此次在福冈，覃海洋创造了历史，他成为首位在单届世锦赛上包揽50米、100米、200米蛙泳全部金牌的运动员，并且创造了男子200米蛙泳世界纪录，以及50米和100米蛙泳亚洲纪录，风头一时无两。另一个是自由泳棒次的程玉洁。东京奥运会阵容中的杨浚瑄实力出众，不过近一段时间她的身体状态还在积极的调整和恢复当中。17岁的程玉洁是全国冠军赛女子100米自由泳的冠军，拥有较为丰富的接力比赛经验，此前在国际大赛的接力项目中也有亮眼表现。“00后”小将程玉洁在最后一棒克服紧张情绪，顶住压力和3位“90后”哥哥姐姐合作摘得该项目金牌，书写了中国队该项目新的历史。

值得一提的是，中国队此次在多个接力项目的预赛和决赛中派出了两套不同的阵容，彰显了当下中国队的人才储备厚度，这是非常令人欣喜的地方。男女4×100米混合泳接力从预赛到决赛换了3个棒次。预赛由徐嘉余、闫子贝、王一淳、吴卿风出战，他们排名第四，顺利晋级决赛。而在男子4×100米混合泳接力项目的预赛和决赛上，同样派出了两套阵容。

# 中国接力组合奔腾福冈泳池



徐嘉余、覃海洋、张雨霏与程玉洁(从右至左)夺得男女4×100米混合泳接力冠军。

新华社记者 许畅摄

决赛中，徐嘉余、覃海洋、王长浩、潘展乐携手游出了3分29秒00的新亚洲纪录，斩获银牌，创造历史最好成绩。预赛中，徐嘉余、闫子贝、孙佳俊、王浩宇排名第四晋级。

其中不难看出，这两个项目的预赛、决赛阵容全都保留了“老将”徐嘉余，究其原因便是暴露出的中国男子仰泳项目上目前后继无人的尴尬。保持着国际顶尖水准的徐嘉余在国内男子仰泳赛场往往是一骑绝尘、领先优势明显。相较于蝶泳、蛙泳、自由泳等棒次都能有两位选手分别出战预赛、决赛，仰泳无疑是当下中国男子游泳亟需提升的短板。

在东京奥运会唯一未获得参赛资格的接力项目男子4×100米自由泳接力上，潘展乐、陈俊儿、王长浩、王浩宇以3分32秒40

3分11秒38的成绩获得第四名，虽然与领奖台擦身而过，但他们打破了亚洲纪录，同时创造了中国队该项目世锦赛最佳战绩。不过在男子4×200米自由泳接力上，目前队伍的整体实力偏弱，预赛排名第12，未能跻身决赛。

再来看看中国女队的接力表现，中国队在女子4×100米自由泳接力、女子4×200米自由泳接力上都拿到了铜牌。女子4×200米自由泳接力是中国队的传统优势项目，并且是东京奥运会的夺金项目，巴黎周期也将是重点之一，并且有不错的人才储备。决赛阵容中东京奥运会夺冠成员张雨霏、杨浚瑄缺阵，由李冰洁领衔，与李家萍、艾衍含、柳雅欣通力合作摘得宝贵的铜牌。程玉洁、杨浚瑄、吴卿风、张雨霏组成的中国队以3分32秒40

的成绩摘得女子4×100米自由泳接力铜牌，并打破该项目亚洲纪录。相较于自由泳接力项目上“富裕”的人才储备，女队在4×100米混合泳接力项目上稍显底气不足。这次世锦赛获得了第4名，与第三名的差距仅为0.45秒，但也显示出缺乏世界顶尖水准女子短距离仰泳、蛙泳人才的现状。短距离蛙泳的代表人物唐钱婷目前正在恢复状态中，短距离仰泳项目上近年来缺少能够游出世界一流水准的运动员。

福冈世锦赛的优异战绩大大提振了中国游泳的信心与士气，让世界看到了中国游泳的实力，同时中国游泳也对标世界，更加明确了前进的方向。



女子4×200米自由泳接力决赛中，中国队获得季军。中国队第四棒选手柳雅欣在决赛中。



男子4×100米混合泳接力，中国队获得亚军。第二棒选手覃海洋在决赛中入水。

新华社记者 张笑宇摄

## 泳坛高手涌动福冈世锦赛

本报记者 李东烨

福冈游泳世锦赛落幕，中国游泳军团斩获佳绩，世界泳坛好手也有亮眼发挥。

法国选手马尔尚和澳大利亚选手凯利·麦基翁分别当选最佳男女运动员，两人各获得3枚个人项目金牌。马尔尚在福冈收获了400米混合泳、200米混合泳和200米蝶泳3金。他在男子400米个人混合泳中打破了由美国名将菲尔普斯保持了15年之久的世界纪录，他的200米蝶泳和200米个人混合泳成绩均排名历史第三位。澳大利亚女将麦基翁在仰泳项目上也收获了3金“大礼包”。

本届世锦赛，美国名将莱德基继续统治着长距离自由泳项目，包揽了800米和1500米自由泳的金牌。女子800米自由泳决赛，莱德基一人水就取得领

先，整个比赛过程中，她第一的位置始终无人撼动。最终，莱德基以8分08秒87夺得冠军。从2013年巴塞罗那游泳世锦赛，到2022年布达佩斯游泳世锦赛，莱德基已经实现了在女子800米自由泳史无前例的世锦赛五连冠。游泳世锦赛历史上只有3个五连冠，除了莱德基的女子800米自由泳之外，其他两个分别是匈牙利名将霍苏的女子400米个人混合泳，美国名将罗切特参与的男子4×200米自由泳接力。本届世锦赛，莱德基再次改写历史，成为在世锦赛同一个项目上完成六连冠的第一人。这是她在本届世锦赛收获的第2金，也是其在世锦赛赛场上的第21金。在此前的女子1500米自由泳决赛中，莱德基以15分26秒27获得了冠军。

能和莱德基比肩的，要数瑞典短距离“蝶后”舍斯特伦了。作为女子50米蝶泳世界纪录保持者的舍斯特伦，在

伦本次虽然没有在该项目中游出自己的世界纪录(24秒43)和赛会纪录(24秒60)，但她实现了2015年喀山、2017年布达佩斯、2019年光州、2022年布达佩斯、2023年福冈世锦赛50米蝶泳的世锦赛五连冠。至此，舍斯特伦将世锦赛个人金牌总数增加到11枚。舍斯特伦还在随后参加的女子50米自由泳半决赛中以23秒61的成绩刷新了世界纪录，比她在2017年布达佩斯世锦赛上创造的23秒67的成绩提升了0.06秒。

女子游泳项目最古老的世界纪录也告破，澳大利亚明星选手奥卡拉汉打破了由意大利名将佩莱格里尼在2009年创造的女子200米自由泳世界纪录。19岁的奥卡拉汉在福冈同样创造了历史，成为首位在同届世锦赛上夺得100米和200米自由泳金牌的女选手。

立陶宛的伦敦奥运会冠军梅卢提特在女子50米蛙泳半决赛中游出了平世界纪录的成绩，在决赛中她捅破了窗户纸，打破了世界纪录，并在福冈收获了50米和100米蛙泳两枚金牌。梅卢提特在伦敦奥运会上夺冠时只有15岁，她曾在2019年宣布退役，现在又回到泳池中找回了竞技状态。



马尔尚(左)和菲尔普斯在颁奖仪式上合影留念。

新华社记者 夏一方摄